Skaičiavimo sistemos
Dešimtainė skaičiavimo sistema – tai tokia sistema, kurioje skaičiai sudaryti iš 10 skirtingų skaitmenų nuo 0 iki 9.

Skaičiavimo sistemos pargindu vadiname skirtingų skaitmenų, vartojamų toje skaičiavimo sistemoje, kiekį. Dešimtainės sistemos skaičiavimo pagrindas – 10.

Dvejetainė skaičiavimo sistema – dešimtainių skaičių dvejetainis kodas. Joje visi skaičiai sudaryti tik iš dviejų skaitmenų – nulių ir vienetų.
 Dvejetainės sistemos skaičiavimo pagrindas – 2. Kad būtų aišku, kurioje skaičiavimo sistemoje užrašytas skaičius, jo gale rašomas apatinis indeksas – sistemos pagrindas. Pvz. 1012
Skaičių vertimas iš dešimtainės skaičiavimo sistemos į dvejetainę: 
1. Skaičių padalyti iš 2  (dvejetainės skaičiavimo sistemos pagrindo) su liekana;

2. Gautą dalmenį (sveikąjį skaičių) dalyti iš 2 tol, kol bus gautas dalmuo 0;

3. Dalybos liekanas surašyti nuo galo.
	Dalyba iš 2
	Dalmuo
	Dalybos liekana (jei dalinys nelyginis – 1, jei lyginis - 0)
	Skaičiaus 95 dvejetainis kodas (liekanos surašomos nuo apačios)

	95:2
	47
	1
	9510=10111112

	47:2
	23
	1
	

	23:2
	11
	1
	

	11:2
	5
	1
	

	5:2
	2
	1
	

	2:2
	1
	0
	

	1:2
	0
	1
	


Pvz.: dešimtainio skaičiaus 95 dvejetainis kodas yra 1011111.
Skaičių vertimas iš dvejetainės skaičiavimo sistemos į dešimtainę:
1. Skaičius sunumeruoti iš dešinės į kairę pradedant nuo 0;
2. Kiekvieną dvejetainio skaičiaus skaitmenį padauginti iš 2 (dvejetainės skaičiavimo sistemos pagrindo) tuo laipsniu, koks yra skaitmens numeris skaičiuje;

3. Sandaugų rezultatus sudėti.
1201102=1*22+0*21+1*20=1*4+0*2+1*1=510

Šešioliktainė skaičiavimo sistema
Kuriant kompiuterio programas, dvejetainiams skaičiams užrašyti naudojama šešioliktainė skaičiavimo sistema. Šioje sistemoje skaičiai sudaryti iš dešimties skaitmenų [0;9] ir šešių didžiųjų lotyniškų raidžių [A; F]. Pvz.: 4D216 

Kiekvienas šešioliktainis skaitmuo atitinka lygiai 4 dvejetainius skaitmenis, nes 16=24.

Norint dvejetainį skaičių paversti šešioliktainiu, reikia:
1. Skaičiaus skaitmenis suskirstyti į grupes po keturis pradedant nuo galo (jei pirmoje grupėje yra mažiau kaip 4 skaitmenys, papildyti ją iš kairės nuliais);
2. Užrašyti kiekvienos keturženklės grupės (kodo) šešioliktainį atitikmenį (naudoti lentelę).
Pvz.: 100110100102=4D216
0100/1101/0010
4     /    D   /   2

	Dešimtainis skaičius
	Šešioliktainis skaičius
	Dvejetainis skaičius

	0
	0
	0000

	1
	1
	0001

	2
	2
	0010

	3
	3
	0011

	4
	4
	0100

	5
	5
	0101

	6
	6
	0110

	7
	7
	0111

	8
	8
	1000

	9
	9
	1001

	10
	A
	1010

	11
	B
	1011

	12
	C
	1100

	13
	D
	1101

	14
	E
	1110

	15
	F
	1111


Norint šešioliktainį skaičių paversti dvejetainiu, reikia:
Iš eilės užrašyti kiekvieno šešioliktainio skaitmens dvejetainį kodą, nubraukiant nulius priekyje. Pvz.: 5AF16=0101/1010/11112=101101011112
                         5   /   A   /   F

Dvejetainių skaičių sudėtis:

0+0=02
0+1=12
1+0=12
1+1=102
Norint pasitkrinti, ar teisingai dešimtainis skaičius yra užrašytas dvejetainiu, patogu pasinaudoti skaičiuotuvu. Reikia parinkti meniu Rodymas komandą Inžinierinis. Užrašyk skaičių 15 ir parink dvejetainę išraišką, atsakymas bus 1111. Atvirkščiu veiksmu gaunamas dvejetainio skaičiaus dešimtainis atitikmuo.
Klausimai:
Ką vadiname skaičiavimo sistemos pagrindu?

Skaičiavimo sistemos pagrindu vadinamas skirtingų skaitmenų, vartojamų toje skaičiavimo sistemoje, kiekis.

Kaip dešimtainis skaičius verčiamas dvejetainiu?

Dešimtainis skaičius dalijamas tiek kartų iš dviejų, kol gaunamas dalmuo nulis. Tada dalybos liekanos surašomos nuo apačios. Pavyzdžiui, keturi dalijasi iš dviejų, todėl liekana bus nulis (4:2 = 2, liekana nulis; dar kartą 2:2 =1, liekana nulis; 1:2 = 0 ir liekana yra 1; 410 = 1002).

Kaip dvejetainis skaičius verčiamas dešimtainiu?

Naudojamas atvirkštinis veiksmas. Jei verčiant dešimtainį skaičių dvejetainiu reikia dalyti, tai dvejetainį skaičių verčiant dešimtainiu reikia dauginti. Reikia nepamiršti gautų sandaugų sudėti.
Kokios dar yra skaičiavimo sistemos?

Labai svarbi kompiuteriui šešioliktainė, ji naudojama ir koduotėse. Gyvenime naudojama šešiasdešimtainė.

Kaip sudedami dvejetainiai skaičiai?

Svarbu atsiminti, kad dvejetainiams skaičiams 1 + 1 = 10, visa kita taip pat, kaip ir dešimtainėje skaičiavimo sistemoje. Pavyzdžiui, matuojant laiką 59 s + 1s = 1 minutė.

Koks rezultatas 100012 + 12?

10010

